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am einem biegsamen Draht besteht, gek. durch ein oder 
mehrere Paa1.e oder auch eine ungerade Anmhl von Stell- 
organen, die samtlich oder nur  zum Teil rechtwinklig zuein- 
ander angeordnet sind und sich einzeln oder gemeinsam mit 
den einstellbaren Teilen des Kristalltragers in Eingriff bringen 
lassen und dessen Stellung durch die Einwirkung drehender, 
ziehender oder druckender Krafte beeinflussen. - Wahrend die 
bisherigen Vorrichtungen zum Justieren von Kristallen ziem- 
lich umfangreich sind, so daB sie beim Arbeiten mit Rontgen- 
strahlen leicht Schatten werfen und sich nicht in den Rontgen- 
apparat einfiihren lassen, lUt sich die neue Justiervorrichtung 
in kleinen, d. h. fur die genannten Zwecke brauchbaren 
Formen herstellen. Zeichn. (D. R. P. 426 653, K1. 42 h, Gr. 34, 
vorn 24. 10. 1924, ausg. 15. 3. 1926.) 

A.-G. Eto Electro CO., Kopmhagen. Regelbarer Kohlewider- 
stand, besonid,ers fur Kaaftwagen, zur Regelbung ,der Lichtstarke 
der Vorderlaternen, b'esbehend aus einem urn seine Mi&&ah.se 

drehbaren Hohlzylihdler mit in einer 
Schraubanlinie auf der , auSeren Mmtel- 
flache angeor,&eten V,orspriingen BUS lei- 
tenldem Materid, welche bei Drerhuzlg des 
Z y h d e r s  n a c b h a n d e r  die den einm Pol 
biil,dmd,e Strmzufuhrungsstange beruh- 
ren, dad. gek., dafi (die Mmtelwamdumg 
dels mit losen Kohlmekormrn (13) gefulll- 
ten, an den Kopfenden durch Scheiben (7, 
8) abgeschlossenen Hohizybinlder,s abwech- 
s e h d  aus Msetallringscheiben (91, welche 
aiuf ihmrer AuGemeite die l'eitenden Vor- 
sprunge fur die Kontaktgebung t ragm 

m d  suf iihreT I m m s e i t e  mit den Kohlekornern (13) in leit,en- 
der Beriihrung s lehw,  mid aus d a z w i b h e f i e p d e n  Imlier- 
r h g s c h a i h  (lo), weluhe dem Kohlekornerwidemtand (13) in 
die Schdtmstwfen mntert&en, zusammmgeeetzt ist. - Diurclh dime 
K&m.kti,on w e r d m  die f3chwierigkcite.n der  Abdichtung umd 
Iso l iemg,  die bei den bekamten Widerstanid~em, welohe lose 
Krh1,ekorner verwenden, vorhanden s ind ,  i a  einfacher Weise 
verm.ieden und eine wbeabsiahtigte Amderung des Widenstmdsee 
duroh Erwhuttemngen, wie sie z. 13. bei Cder Anbringmg dieger 
Widerstande auf Kraftwagen unvermeidlich sind, ausgeschlossen. 
(D. R. P. 426 876, Kl. 21  c, Gr .  55, vom 23. 12. 1923, ausg. 19. 3. 
1926.) dn. 

Bodenfestig- 
keitspriifer, gek. dllrch eine linealb6rmige, untan zugespitzte, 
mit regelbarem G\ewicht belastete Stange mit Skala, LU deren 
Fuhrung ein Rohr dient, welches mit einer Auslosungsvorrichtung 
sowie einem Lot oder einer Wasserwage versehen dst. - Die 
Fesrtigkceit ties Rddens steht im Zusammmhang mit der  Arbeits- 
h M u n g  und dem Krafteverbrauch bai allm Arbeiten, die eke  
B e w e p g  ader Veadrangung des Endbcden~s zum Zdel haibeol. 
Durch den Bodenfestigkeitsprufer nach der Erfindung soll 
ein genaues Mefiimtrument geschaffen werdien, welahes es er- 
moglicbt, bei veranderlicher Bodenfestigkeit die  zu erwarkmde 
A&eitd&tung und diean K,rafteverbrauch auf Grunhd aufge- 
skllter Tabe1,len zu e r r e c h m .  Zeichm. (D. R. P. 426897, 
Kl. 42 k, Gr. '28, vom 30. 1. 1925, ausg. 20. 3. 1926.) 

Albert Lochner, Munchen. Vorrichtung viur Druck- und 
Diehtigkeitspriifung von Fassern od. dgl. nac.h Paltent 395 999, 
1. [dad. gek., diafi idais Wassen&ilaufmhT mit einem starren Ko- 
nus versaben it$, auf wterlahem ein in einern Metallring felgen- 
an tg  bdestigber elastisscher Konm m,ittels 'eines auf eher 
Spin,del laiufendmen nnd rnit Handmd older Hebel versehenen 
Ringes a,ufgesch,obm ist. - 2. gek. tdurch ain ver lhgertes  
Wa6serzuktufrohr mi2 einem bis nu dwsm Einide h,erumterge- 
fuhrten Entliiftungskanal, der das ganzliche Austreten der Luft 
im F a B k e r n  zu vimhiin8d,ern geeignet iist. - 3. 'dad. gek., daf3 
das Ventil einen zylindrischen Schwimmer enth'alt, dessen Ober- 
teil mit Ausbeulvngen versehen ist, die bei geringem Druck 
n w h  eln Entweichien von Luft und Wiawer gestatt#en, bei Nshar- 
kem Dmck jetdoah d,enart in  eine elasti&ie Dichbm@platt,e 
m a k t  wevdem, dafi aine wl lkommme Abisperwng er- 
foIgt. - 4. gek. mdwrah einen Wlasserabspmrhah, dessem Wirbiel 
eine T-Bmohruing und schrlige EinfrLsung tragt m d  dessen Ge-  
&se m!it einem setitlichen Abspritzstutzen versahen ist, 60 
dad h i  fdjer Absperrwg d.es WiasserzuhuBes e ine  Verbindung 
des Fadinntern mit der A u f i d u R  hengmtellt WiTd. - WLhreml 

~ ~ 

dn . 

Kurt Delille, Haheneggelsen, Bez. Hannover. 

dn. 
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sioh bei Vexwendung dies AnschluBskutzem nach Patent 395 929 
dais Fafi volllkommen rnit Wasser . anf~l l te  m d  Un'dich~ei ten 
des Fassas infolged.wsm nur am Hemmquelilmen <d:w Waissers 
a'us den imdichten St'dlen erluannt w'erdien konntan, Nilst dwah 
Idlie V e d i i n g e m g  des Eidauibstwtueolrs umd die  Hertunterfiih- 
rung deis Entliiftungskanals bis zum Ende deis Stiutzeens erneicht 
wtxden, daB die im FiaD vorhiand,ene Luft n6&t mekr ganz aus- 
treten kann, sondern umter dem Wsasserldruck zuueemmetnge- 
preBt gind und tin Form ehes Luf,tpolsters auf dem Wa.saer- 
spj'egel lageat. Hieadurch wird b,ewirkt, .daB man es j'etzt ni&t 
mehr mit einer winen Wasseprufung nu tun imt, sondern eine 
kombiniiertle Prufung mlit Waaser iund Luft erraiciht. Durch &is 
bei dier Priifilrnrg mfalgendte Dlrehren umrd Wenden d m  Faissw ver- 
schiebt sich das gepreijte Luftpolster im Faijinnern nach allen 
Seibm, mid porose Stdlem wertdm dabsel durcth da:s Auftreten 
~ 0 1 1  Luft- od'er W,aswrblascihen benierkbar. Z'eiahn. (D. R. P. 
427 621, K1. 42 k, Gr. 30. Zus. z. D. R. P. 395%Q, vom 10. 4. 
1925 ab, das Hauptpatent hat angefangen 2. 6. 1922, ausg. 14. 4. 
1926.) dn. 

Josua Gabriel Paulin, Stockhdx.  Instrument zur Messung 
dcs Druckes vou Gasen und Pliissigkeiten, 1. dad. gek., dai3 die 
Zeigerachse zwischen xwei in der Richtung der Achse gespann- 
ten Feldern aufgehangt und gleichzeitig der Drehwirkung von 
Bandern ausgesetzt ist, die mit ihren einen Enden an die Zeiger- 
wel.le und mit ihren anderen Enden teils an das druck- 
empfindliche Organ und teils an das Gehause angeschlossen 
sind. - 2. dad. gek., dai3 die nicht an die Zeigerwelle ange- 
schlossenen Enden der Rsnder an Knickstellen von Bandern 
angreifen, deren eine Enden an das driickempfindliche Organ 
und deren andere Enden a n  das Gehause angeschlossen sind. - 
Von den bekannten Einrichtungen unterscheidet sich der Er- 
findungsgegenstand durch seine besondere Bauart, durch die 
eine erhohte MeSgenauigkeit erreicht werden soll. Zeichn. 
(D. R. P. 427255, K1. 42k. Gr.  14, vom 15. 11. 1922, ausg. 33. 3. 
1926.) dn. 

I Auslandsrund schau. 
Uber schnell erhartende tonerdereiche Zemenfe 

(ciment fondu) 
berichtet P. H. B a t e s vom Bureau of Standards in Washington 
D. C. im Juniheft von ,,Tiidustrial and Engineering Chemistry". 

Wahrend Beton aus einem Teil Portlandzement und sechs 
Teilen Zuschlagen eine Bruchfestigkeit von 155 kg je qcm zeigt, 
erreicht Beton aus dem neuen Zement diese oder eine noch 
groSere Festigkeit schon nach 24 Stunden. Auijerdem ist der 
neue Zement gips- und anderen sulfathaltigen Wassern gegen- 
iiber sehr viel haltbarer als Portlandzement. Er  erfordert bei 
der  Fabrikation auch keinen die Abbindezeit verzogernden Zu- 
satz wie Portlandzement, dem fur diesen Zweck gewohnlich 
3% Gips zugesetzt werden. Die Herstellungsweise der beiden 
Zemente ist sonst fast die gleiche, w a r e n d  die Zusammen- 
setzung sehr verschieden ist, wie die folgenden Analysen er- 
geben : 

I 

Portland Zement: OlO Tonerdereicber Zement : 
22,o S O ,  5,O 
6,5 A1203 42,O 
330 Fe203 10,o 

63.0 CaO 42,O 
3.0 hfg-0 - 
1,5 SO, 
130 Rest 130 

Das Harten von Beton mit Fluorsilicat. 
Nach der  ,,News Edition" von ,,Ind. and Eng. Chem." vom 

30. Juni wird unter dem Namen ,,Dr. H a l l e r  s Tuturol" ein 
Fluorsilicatpraparat verkauft, das alle dem Beton anhaftenden 
Mange1 beseitigt. Die Impragnierung mit der Flussigkeit er- 
hoht seine Harte urn 90%, und da sie viel dunnflussiger als Was- 
serglaspraparate ist, dringt sie tief in den Beton ein. Nach der 
Fallung der Kieselsaure verbindet sich die stark saure Fluor- 
kieselsaure rnit dem Kalk des Betons zu Calciumfluorid, das in  
den im Retriebe gebrauchten Sauren und wasserigen Losungen 
unloslich ist und den Zerfall des Betons rerhindert. Da auch 

- 

F. M. 
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der Abrieb des rnit Tuturol geharteten Betonbodens beim Gehen 
und folglich auch die Staubbildung viel geringer sind, ist der 
mit Fluorsilicat behandelte Beton besonders fur chemische Fa- 
briken,Textilwerke, Seifenfabriken usw., sowie fur den Bau von 
LandstraBen sehr geeignet. F. M. 

Die Gewinnung von 0 1  aus Traubenkernen. 
Nach dem Juniheft von ,,Chemical and Metallurgical En- 

gineering" beschaftigen sich schon vier franzosische Werke 
mit dieser Fabrikation, wahrend sich weitere Anlagen im 
Bau befinden. Bisher wurden jahrlich 1000 t Traubenriick- 
st;inde verarbeitet. 1000 kg  Riickstande ergeben etwa 230 kg 
Kerne, aus denen 27-28 kg  01 gewonnen werden. Das 01 SOU 
in vieler Beziehung dem Castor01 ahnlich sein, von dem noch 
grofie Mengen in  Frankreich eingefiihrt werden. F.  44. 

I Aus Vereinen und Versammlungen. 1 
~- 

Deutsche Gesellschaft fur Gewerbehygiene. 
Breslau, den 19.-23. April 1926. 

Ober-Ing. S p i e 1 m a n n , Breslau, technischer Aufsichts- 
heamter der Sektion VIII der Steinbruchberufsgenossenschaf- 
ten : ,,Berufsgefalzren in der Steinindustrie und ihre Verhiitung". 

Nach den statistischen Angaben des Reichsversicherungs- 
amts sind in den Bergwerksbetrieben die meisten Unfalle zu 
rerzeichnen. Die in der Steinbruchberufsgenossenschaft zu- 
snnimengeschlossenen Betriebe haben sehr ahnliche Arbeits- 
gange wie die Betriebe, die in der Knappschaftsberufsgenossen- 
schaft zusammengeschlossen siud. Man kann daher leicht zu 
dem Schlu8 kommen, dai3 der  Steinbruchbetrieb ebenso gefahr- 
lich ist wie der Bergwerksbetrieb. Vortr. gibt nun eine fiber- 
sicht iiber die Unfallgefahren im allgemeinen in  der  Stein- 
bruchberufsgenossenschaft, im Vergleich zu den Unfallziffern 
in  der Knappschaftsberufsgenossenschaft und i n  allen gewerb- 
lichen Berufsgenossenschaften zusammen (es sind dies 68),  sowie 
in  der  Seidenberufsgenossenschaft. Hierbei kann man bei einer 
fibersiclit der gemeldeten Unfallanzeigen in den Jahren 1903 
bis 1920 erkennen, dd3 die Knappschaftsberufsgenossenschaft 
stets die hochsten, die Seidenberufsgenossenschaft (neben der 
Tabakberufsger:ossensc!iaft und mit dieser wechselnd) die nied- 
rigsten Promillezahlen gemeldeter Unfalle auf Vollarbeiter hat. 
Die Steigerung der Unfalle wahrend der Kriegszeit ist zum Teil 
darauf zur uckzufiihren, dafi in  den Steinbruchbetrieben Leute 
eingestellt wurden, die die Gefahren der  Steinindustrie nicht 
kannten. 

Die Gefahren in  der Steinbruchindustrie kann man ein- 
teilen in  zwei Gruppen, in  die Gefahren, die bei der Mineral- 
gewinnung selbst vorhanden sind sowie in die Gefahren, die 
entstehen konnen an allen Statten der Weiterverarbeitung des 
Materials, also in  der Kalk- und Zementbrennerei, der  Brikett- 
fabriliation sowie in  den Hilfsbetrieben, der  Schmiede, Schlos- 
serei usw. Diese letztgenaniiten Gefahren sind die gleichen, die 
sich in  den maschinellen Betrieben auch anderer Berufsge- 
nossensehaften zeigen. Die Zahl der Unfalle a n  den Material- 
gewinnungsstellen betragt 12,5% pro Mille, wahrend die a n  den 
iibrigen mit der Steinindustrie verbundenen Arbeitsstellen 
17,5"/0 pro Mille betrlgt. Diese Unterschiede sind zum Teil 
darauf zuriickzufiihren, dai3 sich die Gefahrenquellen a n  den 
Maschinen leichter erfassen lassen als bei der  Materialgewin- 
nung. Bei der Materialgewinnung bieten besondere Gefahren 
die Sprengarbeiten, auf die 3,6% der Unfalle entfallen. Beim 
Transport und der Verwendung der  Sprengstoffe mussen alle 
Vorschriften streng eingehalten werden, feuchte Sprengkapseln 
diirfen nicht verweridet werden, ebenso feuchte Ziind- 
schnure. Beim Abschiefien mu13 das Personal die Unterstande 
aufsuchen. Eei elektrischer Ziindung mussen noch die Gefahren 
durch Kurzschlufi besonders berucksichtigt werden. Die meisten 
Unfalle beim Sprengen entstehen durch unvorschriftsmafiige 
Behandlung der Versager. Ganz schematisch kann man Unfall- 
verhfitungsvorschriften fur  den Steinbruchbetrieb schwer geben. 
Es sei nur der  allgemeine Gesichtspunkt herausgehoben, daB es 
vie1 einfacher ist, Unfalle a n  Maschinen im Steinbruch zu ver- 
hiiten, denn maschinelle Einrichtungen kann man mit Schutz- 
vorrichtungen versehen. Das wichtigste ist, dai3 die Vorschrif- 

ten auch eingehalten werden, und hier mui.3 man die Arbeit- 
nehmer zur Aufmerksamkeit erziehen. Einen Mange1 sieht 
Vortr. auch darin, daD es fur die Heranziehung des Aufsichts- 
personals keine besonderen Schulen gibt. Es muate zwischen 
den Gewerbeaufsichtsbeamten und den berufsgenossenschaft- 
lichen Beamten eine innigere Gemeinschaftsarbeit bestehen. 
Zum SchluD fiihrt Vortr. einen Film aus der  Steinindustrie vor, 
der  von den Vereinigten Schllesischen Granit-Wierken G .  m. b. H., 
Breslau, aufgenommen wurde. 

Gewerberat L o c h , Waldenburg: ,,Berufsgefahren der 
Textilindustrie, insbesondere der schlesischen Leinenindustrie 
und ihre Verhiitung''. 

Die Berufsgefahren der  Textilindustrie sind gekennzeichnet 
durch die Maschinen, durch die Entstehung des Staubes, die viel- 
fache Verarbeitung der  Garne und fertigen Textilwaren durch 
heifie und kochende Flussigkeiten und die dabei entstehende 
Nebelbildung und hohe Temperatur sowie endlich durch die ent- 
stehenden Abwasser. Die Gefahren der Textilindustrie sind 
verschieden je  nach der  Art der  verwendeten Faser, die tie- 
rischen, pflanzlichen oder mineralischen Ursprungs sein kann, 
oder auch auf kunstlichem Wege erzeugt wird. Vortr. be- 
schrankt sich in seinen Ausfiihrungen auf Wolle, Baumwolle 
uni! Rachs. Die anderen Fasern entsprechen in  ihrer Verarbei- 
tung diesen drei Grundstoffen. Der von der  reinen Flachsfaser 
erzeugte Staub ist a u  und fur sich nicht gefahrlich, aber an- 
fangs ist die Flacbsfaser noch mit Holzresten vermengt. Der er- 
zeugte Staub wirkt dann auf die Lungen ein und ist auch che- 
misch aggressiv, weil e r  noch 13% Kieselsaure enthiilt. Der 
Baumwollstaub ist sehr weich, setzt sich aber als ziiher Belag 
auf den Schleimhauten fest und kann zu Lungenemphysem 
fiihren. Am wenigsten gefahrlich ist der  Wollstaub. Solange die 
Wolle ungereinigt ist,*haften ihr noch Schmutz, Kot und Harn 
an. Die langeren Fasern neigen weniger zum Stauben, die 
kiirzeren, welche Fett enthalten, fallen durch ihre Schwere zu 
Boden. Wahrend nun Wolle und Baumwolle von der Natur 
direkt als Faser dargeboten werden, ist dies bei den Bastfasern 
nicht der  Fall, sondern sie sind durch organische Stoffe an deti 
Holzstengel gebunden; diese verbindende Substanz muB 
durch die Verarbeitung beseitigt werden. Die Vorbereitung 
und die hierbei auftretenden Gefahren werden nun erortert. 

Die Baumwolle erfordert keine so umstandliche Vorbe- 
reitung wie die Flachsfaser, die Trennung der Samenhaare von 
den Kornern geschieht schon im Erzeugungsland. Was als 
Rohbaumwolle zu uns kommt, sind nur die Samenhaare, die aber 
noch verunreinigt sind. Wolle mui3 verarbeitet werden, da die 
Rohwolle durch die Ausscheidungen der Tiere durch Fett und 
Schweii3 verunreinigt ist. Australische Wolle kann leicht Milz- 
brandsporen enthalten und mufi daher vor der  Verarbeitung 
desinfiziert werden. Die Abwasser der Wollwaschereien sind 
immer faulniserregend. Am einfachsten ist es, die Fette in 
unlosliche Fettharze zu verwandeln. Die Art der  Vorbereitung 
ist bei den drei Rohstoffen Wolle, Baumwolle, Flachs ganz ver- 
schieden. Vortr. erortert nun das Spinnen. In der Flachsgarn- 
spinnerei entstehen schon im Flachslager beim dffnen der Ballen 
Staubmengen, weiter beim Hecheln und beim Strecken des 
Materials. Die einzelnen, gestreckten Faserbundel werden dann 
zu einem Band vereinigt. Das Verfahren des Streckens und 
Dublierens ist fur  alle Fasern gleich. Das von der  letzten 
Strerke kommende Band erhalt dann auf Fliigelvorspinn- 
maschinen die erste Drehung, die Staubentwicklung hierbei 
kann nicht beseitigt wierden; es mui3 aber dafiir gesorgt werden, 
daB die Betriebseinrichtungen sicher sind. Das Fertig- und 
Feinspinnen des Flachses kann trocken geschehen, aber die 
Fasern sind zu sprode, deshalb wird eine Befeuchtung vorge- 
nommen. Die Arbeiterinnen sind hierbei nicht nur der Feuch- 
tigkeit, sondern, da die Luft warm gehalten werden muB, auch 
der  Warme ausgesetzt. Der Geruch der  Pflanzenleime ist wider- 
lich, weshalb fur eine gute Liiftung gesorgt werden muB. E i m  
weitere Gefahrenquelle liegt in der  Schliipfrigkeit des Bodens 
infolge der  Feuchtigkeit im Arbeitsraum, und man muij var 
allem fiir eine gute Beschaffenheit des FuBbodens sowie fur 
gute Fufibekleidung der  Arbeiterinnen Sorge tragen. Das Werg 
mui3, bevor es auf die Streckmaschinen komunt, auch einer Vor- 
bereitung unterworfen werden. Hier begegnen wir der Krem- 
pelmaschine, die sich sehr schnell dreht. Auf dem letzten 
Walzenpaar bildet sich ein FlieD, welches sich in einzelne 


